

# 白天他们是老师、医生、公务员…… 晚上他们有同一个身份——平安巡防员 瑞安“轮值轮训”壮大了平安队伍

本报记者 周衍 曹志男  
通讯员 余朝阳 戴其武

今年28岁的林伟是瑞安市一所中学刚入职不到半年的老师。前不久,他参加了一项特殊的岗位培训——瑞安市群防群治“轮值轮训”活动。一周时间里,他白天在瑞安市市委党校的教室、操场进行安全防范知识学习和体能训练,晚上则在分组民警教官的带领下,在划定的辖区穿街绕巷,开展平安巡逻。

在瑞安,像林伟这样参加过“轮值轮训”的学员目前已有近4000名,他们有的来自政府机关,有的来自民兵预备役,有的来自学校、医院、商场等企事业单位。通过“轮值轮训”活动,学员们把平安切切实实带到了老百姓的身边。

为有力提升社会治理水平,打造一支高水准的群防群治队伍,经过整整一年的试点,今年9月,瑞安市委政法委联合市公安局,在全市正式推广施行“轮值轮训”培训班活动,培训对象主要是各单位系统的新入职人员。截至目前,培训班已开班196期。今年以来,瑞安总警情数同比下降10.5%,盗窃、两抢案件也同比下降22.5%和36.5%。正如瑞安市公安局党委委员、新居民服务管理局党组书记杜荣华在采访中说的那样,这些数字的背后,“轮值轮训”功不可没。



## 军事化训练 打实平安基本功



学员们在学习急救知识

这几天,在瑞安市市委党校操场,伴随清脆的哨声,虞斌和队友们整齐地排成一队,开始了体能训练。“稍息、立正……”在教官的口令下,学员们从最基本的站姿、敬礼、队列训练开始复习,动作娴熟。虞斌是瑞安安阳街道一家酒店刚招聘不久的安保人员,他在上个月接到通知,自己和另外几名新同事要参加这期的“轮值轮训”培训班。

“当时确实很惊讶。”虞斌说,这是他第一次参与到平安建设中来,也是第一次接触如此高效的集中训练。培训期间,民警担当“班主任”,学员们统一着装、就寝、学习、训练,军事化管理的内务整理、请销假、晚点名制度让他和其他学员迅速进入角色。

在为期一周的培训中,虞斌不仅要接受队列训练、警务技能、体能训练、现场救护等技能培训,还要学习法律常识、治安防范、消防安全、基础管理等业务知识。“前几天,有位醉酒人员在酒店闹事,我就利用学到的擒拿技巧,在不伤害对方的前提下成功将其制服。”虞斌说,如此现学现用得益于“轮值轮训”课堂为他“私人订制”的技能培训套餐。

“为了强化培训需求导向,我们改变了以往‘教官教什么、学员学什么’的传统方式,按照‘干什么、练什么;缺什么、补什么’的原则,制定授课计划。”杜荣华介绍,为突出培训成效,他们特意抽调平安综治、法制、基础管理、消防等方面的业务骨干,聘请律师、医生等专业人士授课,针对参训学员的实际情况,安排紧凑、合理的训练内容。

据悉,随着今年9月瑞安市委党校被确立为“轮值轮训”培训班市级基地,瑞安市级和乡镇、街道两级的“轮值轮训”训练点达到了近20个。

## 实战巡防 锻造平安建设生力军

白天是训练场,晚上便是战场。“轮值轮训”采用“白天训练,晚上巡逻”的模式,让参训人员在轮训夜间开展巡防实战训练。学员们的角色由“旁观者”向“管理者”转变,归属感、凝聚力得到显著增强。他们凭借着学到的正规专业技能知识,在社会治安防控上发挥了不可替代的作用,成为平安瑞安建设的一支生力军。

今年3月,瑞安安阳派出所“轮值轮训”参训人员在巡逻过程中发现2名人员行迹可疑,看到巡防人员神色慌张。见此情景,参训人员便上前盘问,不料两人撒腿就跑。参训人员马上通知巡逻人员,共同围追堵截,成功将两人抓获。经查证,嫌疑人刘某、罗某涉嫌贩卖毒品。

设卡巡逻只是参训人员面向实战的一部分,“轮值轮训”活动还组织学员深入“外来人口多、治安警情多、火灾警情多”的重点区域,重点清查台球室、游戏厅等娱乐场所,以及检查出租房的消防安全,登记流动人口等。

据悉,参训人员在协助治安排查管控上成效显著。截至目前,瑞安市共盘查人员4038人,核查车辆1257辆,清查出租房2万多间,登记流动人员3万多人,查获各类违法犯罪人员180余人。

“警力有限,民力无穷。治安防控只有走‘群众路线’,充分发动群众的力量,才能织密平安大网。”瑞安市委政法委常务副书记、平安办主任余列权说,瑞安开展“轮值轮训”活动的重要目的之一,就是通过一期期培训,让更多的人参与到平安建设工作中,并通过这样组织性强、专业性高的培训,进一步提升瑞安基层群防群治队伍的专业素质。



在民警带领下学员们夜间执勤上岗

## 借力科技 勾画群防群治可持续体系



学院结业与教官合影

“右行100米,有机动车存在违章乱停现象。”11月3日晚,“轮值轮训”队员小陈的手机上,一款名为“e+轮值轮训”的APP接到了一条任务指令,他轻点手指领取了任务。很快,小陈来到了指定地点,找到了机动车司机,向他亮明身份后,劝其尽快驾车离开。待事情圆满解决后,小陈将现场拍下的照片传到了手机终端,领取积分。

“这些任务都是向特定对象发布的。”小陈说,“e+轮值轮训”需实名制注册,能实时共享位置、信息。上面会显示在线巡防人员的数量、位置信息,一旦接到紧急警情,移动端民警即时在软件地图上划定区域,就近向区域内群防人员发布任务指令,迅速集结就近的巡防力量处置。

原来,“e+轮值轮训”APP是“轮值轮训”活动的一个配套软件,由瑞安市公安局自主研发。“软件具有任务实时发布、位置信息共享等功能,极大发挥了群防群治的能动性,促进巡防力量高效利用,真正实现即时互动、闪电出击。”杜荣华说。

“e+轮值轮训”APP上还设有积分模式。学员们可把日常工作生活中发现的违法犯罪线索、公共安全隐患,随手拍照上传举报获取积分,也可像小陈那样完成指定任务后赚取积分。此外,平台还会即时推送最新警情、平安建设知识、追缉视频、警方资讯等,供用户阅读学习,并可在线答题,通过社交媒体分享转载,形成平安宣传的“滚雪球”效应。

“如果说一周时间的集中培训是‘轮值轮训’的外在表现形式,那么‘e+轮值轮训’APP的应用则是内在联系纽带。”杜荣华表示,通过“互联网+”理念借力科技,“轮值轮训”使瑞安在平安建设中,特别是群防群治工作上迈上了一条可持续发展的“高速公路”。